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（請接背面） 
 

全一張 
（正面） 

一、試述如何由試驗求得土壤之顆粒粒徑分布曲線？（7 分） 
某土樣由試驗求得其顆粒粒徑分布曲線如下圖所示，求此試樣之平均粒徑、均勻

係數Cu及曲率係數Cc各為若干？另依美國統一土壤分類法（USCS），判斷此土

壤之級配狀況。（12 分） 
試說明如何應用土壤顆粒粒徑分布曲線，求取適用供作濾層材料之粒徑曲線範圍。

（7 分） 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

U.S. Std. Sieve Openings in Inches 
3 43/81/23/4 2 11/2 1 3 

U.S. Std. Sieve Numbers
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1 0.5 0.1 0.05 0.01

二、某工地經調查發現，其地層具有一 10 m厚之過壓密黏土層，此黏土層上方覆有一 3 m
厚之砂土層，而黏土層下方亦有一 3 m厚之砂土層，再下層則為很深之泥岩層，地下

水位位於地表下 2 m。地下水位以上砂土層之飽和度為 30%，砂土層之浸水單位重γ’
為 10 kN/m3，孔隙比e為 2.65。假設此過壓密黏土層之前期最大壓密應力較現存應力

大 10 kPa，黏土層之含水量ω為 35%，孔隙比e為 2.70，經壓密試驗求得其壓縮性指數

Cc為 0.35，回脹性指數Cs為 0.03，壓密係數Cv為 0.011 m2/天。此工地欲進行以大範圍

填土之預載重試驗（preloading test），填土厚 4 m，單位重為 20 kN/m3，試求：分

兩層計算此黏土層之最終壓密沉陷量（ultimate settlement）為若干m？（13 分） 
欲達最終壓密沉陷量之 50 %, 90 %, 100 %，各需時若干天？（12 分） 



100年公務人員特種考試一般警察人員考試、 
100年公務人員特種考試警察人員考試及 
100年特種考試交通事業鐵路人員考試試題 

代號：70970 

等  別： 高員三級鐵路人員考試 

類  科： 土木工程 

科  目： 土壤力學（包括基礎工程） 
 

全一張 
（背面） 

三、有某一乾砂試樣，進行三軸壓密慢剪（S-type）試驗，試體破壞時之旁束壓力

σ3＝105 kPa，垂直軸向壓力σ1＝385 kPa。同一乾砂試樣在相同孔隙比下，亦進行直

接剪力試驗，試體直徑為 6 cm，試驗時施加之正向力為 850 N。試求在進行直接剪

力試驗時： 
施加之剪力應至少為若干 N 時，試體會破壞？（9 分） 
試分別求作用在破壞面上之剪應力和試體之最大剪應力及其作用方向（與水平面

之夾角），繪圖說明並標示其值。（16 分） 

四、某一承載單邊偏心載重之基腳尺寸及土層狀況如下圖所示，z 為地下水位面距地表

深度，假設規範要求安全係數為 3，試依下列三種情況，計算此基腳能承受之容許

載重 Q 為若干 kN？（24 分） 
地下水位面距地表深度 z＝0.7 m， 
地下水位面距地表深度 z＝2.1 m， 
地下水位面距地表深度 z＝3 m。 
 
 

 

 

 

 

 

Q 

地表面 z 
γm=16.8 kN/m3

地下水位 
1.4m 

γsat=18.9 kN/m3 

c'=20 kPa 
φ'=30° 

1.5m×1.5m
0.7m

 1.5m
 
[參考公式： ＝30 度時，Nφ c＝30.14、Nq＝18.4、 ＝22.4； γN
qu＝c Nc Fcs Fcd Fci＋q Nq FqsFqd Fqi＋0.5 ； γ ids FFFNB γγγγ

Fcs＝1＋(B/L)(Nq / Nc)，Fcd＝1＋0.4(D/B)， 
Fci＝Fqi＝(1－β /90)2，Fqs＝1＋(B/L)tanφ，Fqd＝1＋2tanφ(1－sinφ)2(D/B)， 

sFγ ＝1－0.4(B/L)， ＝1， ＝(1－dFγ iFγ β /φ)2 ] 


